

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — f.
Vidékre félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill., Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Husvétra elcsöndesültek a harcterek

Az angolok nagy vereséget szenvedtek Mezopotámiában.

Mintha a husvéti ünnepek szent ihlete megszállotta volna a harcban álló ellenfeleket, a nagyhét utolsó napján lanyhulni kezdtek a véres tusák az összes frontokon. Még a verduni élethalálharcban is szünet állott be.

Távol keleten a törökök arattak sikereket. Mezopotámiában április 21-én és 22-én véres harcokban újra megverték az angolokat, minden jel arra vall, hogy a Kut el Amarában körülzárt, angol sereg rövidesen kénytelen lesz megadni magát, mert már négy hónap óta nem tudják fölmenteni. Ugy látszik, a husvéti ünnepek előtt folytak le az utolsó kísérletek Townsend tábornok egérfogóba jutott seregének fölmentésére. Az angolok Bendhissárnál és Felaiénál e két napon háromezernél több halottat vesztettek. Hogy nagyon csehül állanak Mezopotámiában az angolok, az is mutatja, hogy a hadügyi államtitkár a parlamentben vonakodott felvilágosítást adni a Thownsend-sereg helyzetére vonatkozólag.

Az Unio jegyzékére adandó német válasz az ünnepek és a bizonytalan, távirati összeköttetés következtében késni fog és a válasz a jövő hétre marad. Az Unionak közben váratlan nehézségei akadtak megint Japánnal, mely — úgy látszik — lesben áll és Keleten alaposan megveti a lábát. Japán a bevándorlási törvény ellen tiltakozik, mert a japán nép méltóságát sérti, a valóságban azonban a sárga faj érdekeit. A japán tiltakozás érthető nyugtalanságot keltett Amerikában.

Görögország minden nagyobb városában a felháborodás hangján tiltakoznak az entente erőszakoskodásai ellen és ez a tiltakozás a görög nép elfordulását jelenti az entente-től. Ezzel szemben ismét lényegesen javult a helyzet a központi hatalmak javára, miután Bulgária kijelentette, hogy Albániában nincsenek se politikai, se gazdasági érdekei.

JAPÁN TILTAKOZÁS.

Nyugtalanság az Unióban.

Washington, április 24. Japán követe kormányának nevében tiltakozását jelentett be Japánnak az új, bevándorlási törvény ellen, mert az sérti a japán nép méltóságát és az Unio kormányának jóhiszeműségét kétségessé teszi. **Japán tiltakozása nagy nyugtalanságot keltett Washingtonban.**

Höfer jelentése.

Husvét a frontokon.

Budapest, április 23. (Orosz és délkeleti harctér.) Nincs ujság.

(Olasz harctér.) A doberdói fensik nyugati szegélye ellen az ellenség támadásba kezdett. Egyébként a harci tevékenység a tengeremléki és karintiai arcvonalon csak helyi tüzérségi harcokra szorítkozott. A Col di Lanán a hegycsucstól északnyugatra húzódó gerincen csapatunk újból megszállták a támaszpontot és azt az ellenség támadásával szemben megtartották. Maga a hegycsucs tüzérségünk erős tüze alatt áll. A Sugana szakaszon és Rivának is élénk ágyuharcok voltak. **Höfer.**

Budapest, április 24. (Orosz harctér.) A harci tevékenység tegnap az egész arcvonalon lényegesen gyengébb volt mint rendszeren. Egy akna, amelyet az ellenség Dobronouctól keletre felrobbantott, csak orosz árkokban tett kárt.

(Olasz harctér.) A doberdói fensik délnyugati szegélyén megindult harcok tovább tartanak. Több bersaglieri támadás tüzünkben összeomlott. Col di Lanán a hegygerincen elfoglalt támaszpont vitéz megszálló csapata öt ellenséges támadást véresen visszavert.

(Délkeleti harctér.) Csend. **Höfer.**

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, április 28. A langemarek—ypneri uton újabban elfoglalt árkainkat ki kellett üríteniük, mert magas talaiviz a kiépítést lehetetlenné tette; reggel fele Eloistól délkeletre egy angol kézigránát-támadást visszavertünk. Az angol járőröket, amelyek erősebb előkészítő tüzelés után a Bapaume—alberti-ut két oldalán levő állásaink ellen nyomultak előre, visszaszorítottuk. Tracy le valnál ellenségnek egy gáztámadása meggyusult; a gázfelhő a francia állásra csapódott vissza. A Maastól balra Haucourtól délkeletre és a Morthomme magaslatától nyugatra ellenséges árkokat elfoglaltunk. A folyótól jobbra a Voivre fensíkon és a Combres mellett magaslatokon a harci tevékenység tartósan igen élénk tüzérségi harcokra szorítkozott.

(Keleti harctér.) A Naroc tótól balra körülbelül egy zászlóalj erősségű orosz csapatnak ellenünk intézett támadása akadályunk előtt veszteségteljesen összeomlott. Különben a helyenként meg-meg-élénkülő tüzérségi tüzön és néhány járőrharcon kívül nem volt különös esemény.

(Balkán harctér.) Nincs újabb esemény.

Berlin április 24. (Nyugati harctér.) Az arcvonalon majdnem mindenütt élénkebb tüzelés folyt, mint az utolsó napokon. Német járőröknek több ponton voltak sikeres változásai. St. Eloistól délre tüzelésünkkel visszavertük az angol osztagokat. A Maas területén tegnap az Avocourtól északra levő erdei állásaink ellen intézett kisebb francia kézigránát-támadásokat visszavertük; éppenny meggyusultak éjszaka az ellenség gyengébb előretörései a Morthommetől keletre; egy erősebb támadása a Thiaumont major környékén vonalaink előtt teljesen összeomlott. Egy angol kétfedelüt Arrastól keletre légi harcban harcképtelenné tettünk.

(Keleti és Balkán harctér.) Lényeges esemény nem történt.

Német repülőtámadás.

Az öseli orosz repülőtábor ellen.

Berlin, április 23. Tíz német repülőgépből álló raj megtámadta az Ösel szigetén levő Pavenholmi orosz repülő állomást; negyvenöt bombát dobott le, miközben igen jó hatást figyeltünk meg. Egy orosz repülőgépet leszállásra kényszerítettünk. Az összes német repülőgépek leghevesebb tüzelés ellenére sértetlenül tértek vissza. A tengerészeti vezérkar főnöke. (Wolf-ügynökség.)

AZ OROSZ SEGÍTSÉG.

Zürich, április 24. Mint a Baseler Nachrichten jelenti, az orosz cár tavaly ígéretet tett Doumer francia képviselőnek és ezt az ígéretét most váltotta be, mikor csapatokat küldött a francia frontra. Az orosz csapatok élén gárdatisztek állnak és a legénység is az orosz csapatok elitje. A franciák az orosz katonák részére orosz nyelvű képes lapot adnak ik és lépten-nyomon ünneplik az orosz szövetségeseiket.

Gummi köpenyegek

a legnagyobb választékban és a legolcsóbb gyári árban, női, férfi 30 K.-tól és katonai célra alkalmas, kitűnő minőségben 20 koronától minden árban. Óriási választék moket és szövet átvetők, garnitúrák és asztalterítők. Szőnyeg, linoleum és bőrvásznak gyári árban. **HAAS LIPÓZ, Debrecen, Piac-u. 58., Bank-palota.** Sár és hócipőkben a legnagyobb választék.

SZERB TILTAKOZÁS.

Nem mennek a francia frontra.

Szofia, április 24. Mint a görög lapok jelentik, Péter szerb király az angol és a francia kormányhoz tiltakozó jegyzéket intézett, melyben állást foglal ama terv ellen, hogy a szerb csapatokat a francia fronton használják fel. A szerbek szívesen harcolnak hazájukért, de a francia fronton a biztos megsemmisülés várna rájuk és ez ellen tiltakoznak. A jegyzék emlékezteti a hatalmakat az annak idején tett ígéretekre, hogy a szerb csapatokkal Szerbiát fogják felszabadítani.

ISMÉT ANGOL VERESÉG.

Háromezernél több halott.

Konstantinápoly, április 24. Mint a török főhadiszállás jelenti, április 21-én az angolok Bendhissárnál ismét megkísérelték a török vonalak áttörését, de ismét véres veszteségekkel visszaverettek és kétezer halott hátrahagyásával visszakényszerültek vonulni állásaikba. Április 23-án ismét támadtak Felohienál, azonban újra vereséget szenvedtek. A két napi harcban összesen háromezernél több halott az angolok veresége.

Szmyrnánál 2 angol repülő bombákat dobott le, de eredmény nélkül, 2 monitor pedig a partot ágyuzta, de a török parti ütegek úgy a monitorokat, mint a repülőket elűzték.

Bitlistól délre a törökök feltartóztatták az oroszok előnyomulását, akik több száz halott hátrahagyásával megfutamodtak. Trapezuntól délre a Zsediscik-szarkason szintén visszaverték az oroszokat.

Rotterdam, április 24. Londonból jelentik, hogy Kenne hadügyi államtitkár a Kut el Amarában körülfűrt angol sereg állapotára vonatkozólag vonakodott felvilágosítást adni, ami nagy aggodalmat keltett.

AZ UNIO JEGYZÉKE.

Washington, április 24. Wilson elnök a szenatusz ülésén felolvasta az Uniónak Németországhoz intézett jegyzékét, mire Plehan szenator határozati javaslatot olvasott fel, mely szerint az Unio tartósan ragaszkodik azon reményéhez, hogy a megegyezés létrejön. Stohné szenator javaslata megakadályozta a vitát, mert indítványára a határozati javaslatot elfogadták.

Berlin, április 24. Bernsdorfi, Németország washingtoni követe értesítette Lansing külügyi államtitkárt, hogy a válasz az Unio jegyzékére késni fog és 12 nap múlva várható, az ünnepek után. Lansing a távirati összeköttetés nehézségeire tekintettel tudomásul vette a közlést.

Berlin, április 24. Bethmann-Holweg kancellár, aki a főhadiszálláson volt és a császárral az Unio jegyzéke ügyében tárgyal, hazaérkezett.

TILTAKOZIK A GÖRÖG NÉP!

Berlin, április 24. Mint a Berliner Lokalanzeiger jelenti Athénből, Larissa, Tricoló, Tirnovo, Carbica, Sarcalno és Domino görög városokban tiltakozó népgyűléseket tartottak, melyen tiltakoztak az entente erőszakoskodásai ellen és azon terv ellen, hogy szerb csapatokat szálltsanak partra görög területén. A népgyűlések felszólítják határozatilag a királyt és a kormányt, hogy akadályozzák meg e készlő merényletet.

SZKULUDISZ LEMOND.

Athén, április 24. Az udvar hivatalos lapja (Proini) jelenti, hogy az ünnepek után a Szkuludisz-kormány viszalép és a király Zaimiszt bizza meg az új kabinet megalakításával.

BOLGÁR KÖZELEDÉS.

Athén, április 24. Passarov bolgár követ kormányja kijelentette a görög kormánynak, hogy Bulgáriának Albániában nincsenek se politikai, se gazdasági érdekei.

HELYZETÜNK A SRIPÁNÁL.

Rotterdam, április 24. Mint a Rotterdamische Courant jelenti, a monarchia csapatainak helyzete az Alsó-stripánál rendkívül kedvező. Az állások bevehetetlenek és nem csak minden orosz támadást visszavertek, hanem egyes orosz állásokat elfoglaltak sikeres elemtámadásaikkal. A légi harcokban is fölényben vannak a monarchia repülői az oroszok óriási Sikorsky-típusú gépeivel szemben, melyeken 4-5 ember van két gépfegyverrel. A monarchia repülői sokkal fürgébbek és eddig minden repülő-támadást visszautasítottak.

KINA ÚJ HADÜGYMINISZTERE.

Rotterdam, április 24. Tuencsin, a kínai köztársasági párt vezérémbere lett az új hadügyminiszter, aki csak azzal a feltétellel vállalkozott, ha Juansikkai minden polgári hatalmakat a kormánynak enged át.

ELSÜLYEDT HAJÓ.

Rotterdam, április 24. Sanghajból jelentik, hogy a Haylung kínai cirkáló és csapatszállító hajóval összeütközött és elsüllyedt. Ezer katonából csak harmincat tudtak megmenteni.

OROSZORSZÁG PROGRAMMJA.

Koppenhága, április 24. Stümmer orosz miniszterelnök az államtanács ülésén kijelentette, hogy Oroszországnak csak egyetlen programja van, amely a győzelem esetére érvényes. A kormány célja az orosz ipart megteremteni és e tekintetben még szövetségeseinek sem hajlandó kedvezményt nyújtani.

(Ez a célzás Angliának szól és bejelentése egyúttal annak, hogy Oroszország nem vesz részt a Németország ellen indítandó, gazdasági háborúban.)

Szinház.

Műsor:

Kedd: Egy magyar nábob, színjáték.
Szerda: Otthon, színmű. (Gajáry Mártha fellépte.)

Csütörtök: Mágna Miska, operette. (Bemutató előadás.)

Egy magyar nábob. A városi színházban ma, kedden lesz a negyedik előadása Jókai Mór dramatizált regényének az Egy magyar nábobnak. Az érdekes tárgyú újdonság eddigi három előadása teljesen eladott ház előtt folyt le és a mai előadás iránt is széleskörű az érdeklődés.

Gajáry Mártha vendégfelléptével holnap, szerdán Sudermann „Otthon” című híres színművét adják. A vendég darab vezető nő szerepét Magdát fogja játszani.

Mágna Miska. Rég nem volt újdonság iránt a közönség körében oly nagy érdeklődés, amilyen most megnyilvánul a Mágna Miska, Bakonyi-Szirmai gyönyörű zenéjű operettje iránt. A csütörtöki bemutatóra már csaknem az összes jobb helyek elővételben elkeltek, erre való tekintettel az igazgatóság negyvenegy órára, vagyis péntek, szombat és vasárnapra is kitűzte a nagyhirű újdonságot.

Scot Walter kapitány északsarki utazása szenzációs felvételei és Erna Morena művészi játéka óriási tetszést aratott tegnap az Urániában, ez ünnepi műsor még ma lesz bemutatva. Holnap: „Egy játékos, aki nyer” című szenzációs bűntügyi nordisk dráma és műsora.

A hadikölcsön népszerűsítése.

„A hadikölcsön: nemzeti kölcsön, amelynek sikere erkölcsileg annál becésebb, gazdaságilag annál értékeesebb, minél szélesebb néprétegek hazafias áldozatkészsége nyilvánul meg benne.” Teleszky pénzügyminiszternek e jellegét viseli homlokán az a népszerű tájékoztató, amely a „Néplap” kiadásában most hagyta el a sajtót és több százezer példányban, a magyaron kívül német, holland, román, tót, szerb s ruthén nyelven fogja buzdítani a legszélesebb köröket a negyedik hadikölcsön jegyzésére és egyszerű szavakban megmagyarázza a legfontosabb tudnivalókat.

Nem lehet elégszer hangsúlyozni a népies propaganda fontosságát a hadikölcsön sikere szempontjából. Hiszen minálunk a nagytőke csak most kezd kialakulni és a nemzeti vagyonban ma is még tulnyomó az ingatlanérték. Ausztriában több került ki, s Németország nagy pénzügyi sikerben oroszlanrészt illeti a nagyköztöket. Ott a kistőke csekély részvétele a végeredmény szempontjából döntő jelentőségű nem lehet, nálunk azonban a siker ezen sarkallik. Odakint a kistőke is százados gazdasági kultúra hatásképpen gyümölcsöző elhelyezést keres, holott nálunk — Wekerle becslése szerint — kis összegekben legalább egymilliárd hever a kisembereknél haszonvéltlenül.

Mindkét szempontból: úgy a kölcsön sikere, mint a gazdaságosság érdekében tehát alig felbecsülhető szolgálatot teszünk a köznek, ha teljes erővel közreműködünk azon, hogy a hadikölcsön révén ezeket a meddő száznilliókat visszadjuk a közgazdasági élet folyamatának és termékenyítő szerepre bírjuk.

URANIA

kedden április 25-én.

Erna Morena-film!

Alpesi mámor

(Der weisse Tod)

Walter Scott

északsarki utazása

2 r. szben.

Két ellenfél, amerikai kép.

Soprho harca az egérrel, természeti felv.

Előadások 5 órákor kezdődnek, 7 és 9 órákor rendez. helyarával.

APOLLO

Ma, kedden
Legújabb bűntügyi történet!

Gyémánt bankár.

bűntügyi dráma 3 felvonásban.

Dragonios kisasszony

vígjáték 3 felvonásban.

Háborus heti szemle.

URANIA

kedden április 25-én.
Erna Morena-film!

Alpesi mámor

(Der weisse Tod)
Walter Scott
északsarki utazása

2 r. szben.
Két ellenfél, amerikai kép.
Soprho harca az egérrel, természeti felv.

Előadások 5 órákor kezdődnek, 7 és 9 órákor rendez. helyarával.

Husvételi ajándék a hármashonvédeknek.

Zenekar a fronton.

Dr. Szentes Zsigmond, a debreceni 3-ik népi gyalogezred orvosfőnöke levelet írt az orosz harc-
teréről egyik debreceni jó barátjának. Elmondja,
hogy a pihenő legénység szórakoztatására zene-
kart szerveztek, hogy a szegény bakák szabad-
idejét egy kis zene vidámabbá, változatosabbá
tegye. De hiányzik még négy hegedű, egy brá-
csa és egy kisbőgő. Minthogy Debrecenből az ez-
rednek ugyanis szoktak szeretetadományokat küld-
deni, kéri Szentes dr., hogy a hangszereket küld-
jék el nekik. Ezáltal olyan husvétli ajándékot
kapnának a katonák, a minek mindegyikük ör-
vendene.

A gyűjtés hamarosan megindult. 300 korona
kellett célra. Nagy lökést adott a gyűjtésnek a
debreceni Katona-Otthon 50 koronás adománya.
A helybeli Vöröskereszt egylet pedig 53 koro-
nás adománnyal kergette ki a gyűjtőt össze-
get s tette lehetővé a szép cél megvalósítását. Az
adakozók nevei a következők:

Dr. Sebestyén Lipót 20 K, dr. Kemény Viktor
10 K, Füst Ödön 10 K, Hegedűs és Sándor cég
10 K, dr. Balkányi Ede 2 K, dr. Strelinger Győző
2 K, dr. Tihanyi József 5 K, dr. Brunner Lajos
5 K, dr. Róza Ignác 5 K, dr. Szántó Sámuel 2 K,
Parkas Jenő 5 K, dr. Freund Jenő 10 K, dr. Csiz-
mazia Endre 5 K, dr. Balogh Géza 5 K, dr. Fejér
Ferenc 5 K, dr. Hegedűs Jenő 5 K, Keleti Izsóné
5 K, Frigyesi Jenő 5 K, Reich Viktor 5 K, Aufrecht
Vilmos 10 K, Scheer István 2 K, Benedek Zoltán
4 K, Debreceni Katona-Otthon dr. Kardos Albert
utján 50 K, N. N. 2 K, N. N. 1 K, N. N. 2 kor.,
Lélay Lajos 10 K, Meisels Samu 2 K, Geiger Simon
2 K, Rosinger József 2 K, Rosenfeld Salamon 5
K, dr. Berger Andor 5 K, Riter Ignác 5 K, Radó
Sándor 2 K, Bernát Sándor 2 K, Loránt József
2 K, dr. Sz. A. 2 K, dr. Lang Sándor 10 K, Ber-
ger Mórné 5 K, Lefkovits Arthur 4 K, Debreceni
Vöröskereszt egylet Márk Endre elnök utján
50 kor. Összesen 300 kor.

A hangszereket Tanczer György helybeli
hangszerkészítő szállította és azok a népszerű
Balla Jenő alezredes jóvoltából már a legköze-
lebbi meneszázaddal indulnak a harctérre.

Ujdonságok.

Ujabb adományok Debrecenfalva javára.

Debrecenfalva javára egyre érkeznek
az adományok. Mélyen áthatotta ez a
szép s nagy nemzeti jelentőségű mozgalom
Debrecen egész közönségét, de még a
harctéren küzdő derék katonáinkat is.
Az újabb adományok a következők:

A 39. gyalogezred tisztikara és legény-
sége a harcterről 1000 K.

A Székely Simon-féle polgári iskola
600 kor. adományának első részlete 200 K
Lestyán Adorján udv. tan. és neje
500 kor. adományának 4 és 5 részlete
200 korona.

A városi lisztiroda alkalmazottjai
198 korona 30 fillér.

Ref. felsőbb leányiskola Tihanyi Kiss
Sándor költeményei eladási árából 78 K.

Jogász- és Tisztviselő kör 50 K.
Mezőségi hadsegélyezettek 44 K.

Tihanyi Kiss Sándor költeményei el-
adási árából dr. Lóky Béla ur utján 43 K.

Békés Emil és neje 30 K.

Pénzes Ambrus városi bérházi fűtő
felesége halála alkalmából koszorúmeg-
váltás 10 K.

A további adományokat is a polgár-
mesteri hivatalba kell küldeni.

Dr. Fráter Imre kiténtetése. A király
megengedte, hogy dr. ippi és érkeserői
Fráter Imre, a háboru tartamára kineve-
zett honvédtörzsorvos, a német császár
által adományozott porosz királyi vörös-
kereszt érem második és harmadik osztá-
lyát elfogadhassa és viselhesse.

Legfelsőbb dicsőítő elismerés. Her-
mann Géza 39. gyalogezredbeli százados
és Magyar Vilmos 3. honvéd gyalogez-
redbeli főhadnagyot újlag a legfelsőbb
dicsőítő elismeréssel tüntették ki.

Koronás ezüst érdemkereszt. Pallau
Alajos számvivő altisztet, Szombati Já-
nos VIII. csendőrkörületi őrmestert,
Szvák Mihály VIII. csendőrkörületi cím-
zetes őrmestert a koronás ezüst érdem-
keresztrel tüntették ki a vitézségi érem
szalagján.

A ref. egyház és az új időszámítás. A
református egyháznál tegnap délelőtt
Dicsőfi József lelkészelnök elnökletével
értekezletet tartottak, amelyen az új idő-
számítás kérdésével foglalkoztak. Kimon-
dották, hogy az új időszámításhoz a régi
beosztások fentartásával mindenben al-
kalmazkodnak. A templomi istentisztele-
tek az új időszámítás szerinti reggeli hét
órákor, az iskolák reggeli nyolc órákor
kezdődnek. Megkeresik a városi tanácsot,
hogy április 30-ikán éjjel az új időszámi-
tás bevezetésére a torony órákat egy órá-
val igazítsa előre.

Életunt iparos. Az ünnep alatt ongyil-
kosságot kísérelt meg Horváth Mihály
Homok-utca 22. szám alatti lakos iparos.
Borotvával akarta elmenteni a nyakát,
de szerencsére csak könnyebb sérülést ej-
tett magán. Az életunt embert a közkör-
házba szállították.

Zichy Géza gróf ünneplése. Az idén van
ötvenedik évfordulója annak, hogy Zichy
Géza gróf először lépett föl jótékony célra.
Azóta zongorajátékával egymilliót szerzett
különböző nemes célokra. A gróf az ő ismert
szerénységével, de meg a háboru miatt is, ki-
tér minden nyilvános ünneplés elől. Mind-
azonáltal a m. kir. Operaház meg akarja ün-
nepelni a nagy művész jubileumát és május
közepén felújítja a Rákóczi-trilógiát. A felújít-
ás iránt kétségtelenül nagy érdeklődés fog
megnyilvánulni a vidéken is, s éppen ezért
a kereskedelmi miniszter a felutazó vidéki
közönség részére feláru jegyet engedelm-
ezett. A jegyekre előjegyezteni lehet az igaz-
gatóságánál.

**Biharvármegye feldult tüzhelyeink-
érti Biharvármegye is lelkesen hozzálá-
tott az oroszulálts alkalmával elpusztult
kárpáti falvak felségélyezéséhez. A vármegye-
ben megindított gyűjtés, amint az
annakidején kimutatást nyert, március
24-ikéig 71,454 korona 73 fillért eredmé-
nyezett. Április közepén Fráter Barnabás
alispán a gyűjtés eredményéből további
25,622 korona 98 fillért utalt át a Khuen-
Héderváry Károly gróf elnöklése alatt
álló Háboruban Feldult Tüzhelyeket
Ujrafelépítő Országos Bizottság rendel-
kezésére. A vármegye közönsége és a köz-
ségek ezenfelül is még körülbelül 30,000
koronát szavaztak meg, úgy, hogy mire a
gyűjtés befejezést nyer, Biharvármegye
adományai biztosan fel fog szaporodni leg-
alább 125,000 koronára. Ismét színmagyar
vármegye tehát az, amely határtalan és
lelkes áldozatkészséggel hozzájárul
ahhoz, hogy az oroszultala felvidék lakosai
szébben, mint volt visszakapják elpuszt-
ult laklékaikat.**

Halálozás. Vettük a következő gyászje-
lentést: A legmélyebb fájdalom lesújtó érze-
tével tudatjuk, hogy a forrón szeretett fele-
ség, anya, kedves gyermekünk, testvérünk,
sógornőnk és áldott emlékü rokon: Antal Im-
réné szül. Csukás Róza életének 26-ik, bold-
dogházasságának 6. évében, hat heti súlyos
ezenvedés után, folyó hó 22-én éjjel 12 órákor
jobb létre szenderült. Drága halottunk földi
részzeit folyó hó 25-én délután 2 órákor fog-
juk a Homokkert Akác-utca 15. számú ház-
nál, a református egyház szertartása szerint
tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai te-
metőben örök nyugalomra helyezni. Végtisz-
ségételtelére rokonainkat és jó ismerősain-
kat, valamint mind bánunkban igaz részvét-
tel osztókat szomorodott szívvel meghívjuk.

**Áldás és béke poraira! Bánatos férje: Antal
Imre. Gyermekai: Imre, László, József. Szülei:
Csukás Lajos és neje Vad Julianna, özv. An-
tal Miklósné született Kís Julianna. Testvé-
rei: Lajos nejével és gyermekeivel, István ne-
jével és gyermekével, József nejével és gyer-
mekeivel, László és Sándor. Sógorsága: An-
tal Sándor nejével és gyermekeivel, Antal
Julianna férjével Biri Andrással és gyerme-
keivel, Antal Zsófi és Antal András. Nagy-
bátyja: Csukás István nejével Szentgyörgyi
Katalinnal úgy is, mint keresztszülők, Vala-
mint számos rokonság nevében is. A temetést
Gebauer Károly és társa temetkezési intézet
rendezi.**

Leégett híres kastély. Pozsonyból ír-
ják: Diószeg községben csütörtökön kora
reggel nagy tűz pusztított. A község kö-
zepében levő Kuffner-féle kastély is csak-
nem teljesen leégett és báró Kuffner Raou-
l, akit a tűz álmában lepett meg, csak
nehézen tudott menekülni. A kastély
második emelete teljesen elpusztult és az
első emelet, valamint a földszint, sok kárt
szennvedett. Igen sok értékes festmény és
műtárgy semmisült meg a tűzben s a nagy
vagyont erő képtárt csak nagy erőfeszít-
tással lehetett megmenteni. Hír szerint
sok ékszer és tekintélyes összegű papír-
pénz is odaveszett. A szomszédos község-
gek tüzoltóságai is a helyszínére siettek,
csupán a telefonon értesített pozsonyi
tüzoltóság nem tudott segítséget adni, ke-
vés lévén az embere. Az oltást a vízhiány
is nagyon megnehezítette, déle azonban
mégis sikerült a tüzet lokalizálni. Az olt-
ásnál baleset is történt: Horváth Vilmos
önkéntes tüzoltóra rádólt egy fal és su-
lyos sebeket ejtett rajta. A pozsonyi egye-
temi kórházba szállították. A tűz kelet-
kezésének oka valószínűleg rövidzárlat
volt.

Gyászjelentés. Mély fájdalomtól megtört
szívvel, de Isten bölcs akaratában való meg-
nyugvással tudatjuk a felejtethetlen jó gyer-
mek, testvér, unokahug, unokatestvér és ál-
dott emlékü jó rokon: néhai Nagy Margitka
f. hó 23-án hajnali 2 órákor, életének 18-ik
évében, hat heti betegség után történt cse-
des elhunytat. Drága halottunk földi részzeit
f. hó 25-én, kedden délután fél 4 órákor fog-
nak a Vigkedvü Mihály-utca 23-ik számú há-
zunktól a Kossuth-utcai temetőben örök
nyugalomra helyezni. Végtisztességételtel-
re rokonainkat és ismerőseinket bánatos szív-
vel meghívjuk. Debrecen, 1916. április hó 23.
Áldás és béke drága poraira! Bánatos szülei:
Nagy József és neje Bán Julianna. Testvérei:
Erzsike, Lacika. Nagybátyjai és nagynénjei:
Nagy Lajos nejével Dézsi Eszterrel és gyer-
mekeik, Nagy Eszter férjével Kereszturi Já-
rossal és gyermekeik, Nagy Gábor mint ke-
resztapa, Nagy István nejével Kiss Julianná-
val és gyermekeik, Bán Eszter mint kereszt-
anya, Bán Margit, Bán István nejével Szabó
Sadival és gyermekeik, Bán Gábor, Bán Er-
zsike. Számos közeli és távoli rokon nevében
is. A temetést Fehértói Béla temetkezési inté-
zete Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz., rendezi.

Halálozás. Vettük a következő gyászje-
lentést: A sors csapásaitól mélyen lesújtva,
de Isten bölcs rendelkezésén megnyugodva tu-
datjuk felejtethetlen jó férjem, édes jó apánk,
apósom, testvérünk, sógor, nagybácsi, mász
és áldott emlékü jó rokon: polgár Dobi József
áldásos életének 54-ik, boldog házasságának
32-ik évében, 2 heti súlyos szenvedés után,
folyó év április 23-án, hus vasárnapján dél-
előtt 10 órákor történt csendes elhunytat. Istenben
boldogult kedves halottunk földi ré-
szzeit 1916. év április 25-én, kedden délután
3 órákor fogjuk a Csapó-kert Klapka-utca
21-ik számú házunktól a háznál tartandó ima
után, a Kossuth-utcai temetőbe örök nyuga-
lomra helyezni. Végtisztességételtelére roko-
nainkat, barátainkat, jó ismerőseinket fájdal-
mas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1916. apr.
24-én. Áldás és béke lengjen drága porai fe-
lett! Bánatos neje: özv. polg. Dobi Józsefné
Székely Zsuzsanna. Gyermekai: Zsuzsika

férjével Vezendi Jánossal (oroszlófogásban), József (harctéren), Rózsika és Lajos. Testvérei, sógorai és sógornói: Dobi Julianna férjével polg. Fehér Sándorral és gyermekeivel. Dobi Zsuzsanna férjével polg. Szabó Daniellel és gyermekeivel, polg. Dobi Mihály nevével Loós Juliannával és gyermekeivel, polgár Emődi Gábor nevével és gyermekeivel, polg. Székely János nevével és gyermekeivel, volt Orosz Jánosné gyermekeivel, polg. Bana Mihály nevével és gyermekeivel. Nászasszonya: özv. Vezendi Ferencné gyermekeivel. Számos köveli és távoli rokon nevében is. A temetést Csúrka „Kegyelet” temetkezési intézet, Kossuth-utca 8. szám. rendezi.

Zsebtalasz 1916. évi 3 korona. Európa térképe 1 kor és 1.50. Tábori doboz és tábori levél és finom levélpapírok legolcsóbban kaphatók Antalfynál, Szentanna-u. 13.

Jó családból való fiú fizetéssel tanulóknak felvétetik a Csáthy-féle könyvkereskedésben, Ferenc József-ut 8.

Berukkolás miatt a raktáron levő összes férfi-divat cikkekkel mélyen leszállított árban árusítom. Aszmaun Ferenc, Piac-u. 27.

Kiváló irodalmi és mindenféle szakművek a legjobb írók regényei mélyen leszállított árakon már 8 fillértől kezdve kaphatók a Csáthy-féle könyvkereskedésben. Ferenc József-ut 8.

Egy szegény fiú története, Milliók könyve 24 f. Bazar-divatlap 49 fillér. Tábori doboz 24 fillér kaphatók Antalfy könyvkereskedésben, Szent Anna-u. 13.

Dr. Szotyori Nagy Kálmán orvos, ki a világháború kezdete óta mai napig kizárólag csak katonák gyógykezelésével foglalkozott, ismét megkezdte orvosi rendelését a közönség részére és most már a polgári közönségnek egész nap rendelkezésére áll.

Ügyes és a város területén jártas bolti szolgát keresek azonnali belépésre. Az állás jól dotált és mellék jövedelemmel jár. Kaució képes egyének előnyben részesülnek. Csáthy Ferenc könyvkereskedése, Ferenc József-ut 8.

Üres ládák, kötözésekhez is alkalmas. darabonként 1 kor. 60 fill., százanként vagy nagyobb mennyiségben 1 koronájával kaphatók a Csáthy-féle könyvkereskedésben. — Ferenc József-ut 8.

Pénzt 300 koronáig két kezes, ezen felül összegnél megfelelő biztosíték vagy betétként, kedvező feltételek mellett állandóan folyósít a Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet Varga-utca 1.

MÁTHEIJÁNOS

vízvezeték, fürdőberendezés és csatornázás vállalkozása.

Elvállalja ház vezeték megszerzését, vízvezeték, fürdő berendezést, csatornázást és az e szakmába vágó javításokat felelősség mellett, napi árakba. :::

Debrecen.

Műhely és iroda: Darabos utca 54. Telefon 321. sz.

Telefon 347.

Vasszerkezeti munkák, víztartányok, mindenféle vas-üstök készítését gyári árban elvállal a

IFJ. LOSONCZI JÁNOS

műlakatos, portále-építő, vasszerkezeti műhely
DEBRECZEN, József kir. herceg-utca 16. szám.
Törött fémek és géprészek autogén hegesztése.

Nyomatott körforgógépen (a „Debreczeni Ujság” nyomdájában.) Tulajdonos: THAN GYULA.

Magnás Miska operett 2 füzetben 6 korona, Zsuzsi kisasszony 6 K. Egy haldokló katonája dala 2 K. kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Poloskairtó
Schwartz László lakása, Zuga-utca 5. sz. Telefon 11-08. 4248

Varrónó
tavaszi utcai ruhákat készítek, blúzokat, aljakat, gyermek ruhákat, férfi női fehérneműket olcsón és pontosan. — Varga-utca 11. szám. 4376

Villanylámpák jutányosan eladóak Peterfia 45. 4467

Hadimunkához varrónók géppel és kézimunkára felvételnek. Csapó-utca 23. 4471

Modern garzon egy szoba, előszoba butorozva, esetleg takarítással hadbavonulás miatt május 1. vagy 15-re kiadó Bika-berház III. em. Ertekezni lehet. Aszódy Mór üzletében. Rózsa-utca. 4476

Hordó, használt 200 hektó 25 literestől 800 literesig kijavított állapotban kaphatók hordógyáramban. Báró Györfy Miklós, Nap-u. 4. Telefon 12-88. 4469

Német leányt job családból valót 12—15 évest csak játszan 2 gyermekhez le-sejre keresek Báró Györfy Miklósné, Nap-utca 4. 4468

Háziaszonyi teendőkre vállalkozik előkelő idős, valóban intelligens, némi vagyonnal rendelkező urnó. Szegényes ajánlat nem vétetik figyelembe. Cím a kiadóhivatalban. 4463

Egy két ágyas külön bejárattal udvari csinosan butorozott szoma kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 4466

Elegánsan butorozott utcai szobák 1—2 személyre kiadók Darabos 9. 4465

Előrajzolt blúz darabja 3 korona Erzsébet kézimunkaüzlet, Kossuth 11. 4464

Elveszett e hó 20-ikán esteli órákban egy arany karkötőóra a főtéren vagy a Simonffy-utcán. A megtaláló nagy jutalomban részesül, ha kézbesíti, Grünbaum, fűszerüzlet, Erzsébet-u. 22. 4476

Költözötét vállal féderes stráfkocsival. Jóval Szabó, asztalos, Szent Anna 64. sz. 4475

Varrodába több varróleányok és tanulóleányok azonnal felvételnek Hatvan-u. 22. szám. 4474

Gépirónót kellő gyakorlattal azonnal alkalmaz dr. Szelényi gyógyszerész, Piac-utca 30. I. 1

Takarítónő, megbízható, ügyes azonnal alkalmaztatik Piac 58., második emelet 37. 4473

Takarítónőt, mindenest, megbízható keres déli-eltőlre könyvvel Arany János 21. 4472

Varrógép
alkalmi vétel, kapható Grünfeld, Nyomtató-u. 2., udvarban. 4393

Raffia
Szalámi legolcsóbban kapható. Glück. Péterfia 76. 4345

Fehér
és tarka ruhavarrást elfogadunk, műgyermek ruhát is vállalok. — Gólya-utca 4. sz. üzletben. 4246

Pénzkölcsön
értékpapírokra, sorsjegyekre hadd kölcsön költségekkel.

Hadd kölcsön
100 koronánként 80—
Bazilika sorsjegy 15—
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18—
Osztrák „ „ 30—
Olasz „ „ 28—
Jásziv „ „ 10—
Erzsébet „ „ 6—
Pesti Hazai „ „ 70—
Konvertáltjelzá „ „ 120—
Ha az értékpapír mást van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmeiket a legmagasabb napi áron beváltunk.**
Debreceni Pénzváltóbank és Zalaegerszegi Pénzváltóbank SIMONFFY-UTCA 13.

Kiadó
lakás, beveteményezett gyümölcsös kerttel. — Tócsokert, Margit-utca 10. szám. Ertekezni lehet ugyanott. 4452

Tíz kilós csomagokban kapható régi újság papírosok olcsón a kiadóhivatalban.

Margit-fürdő
sarok, Simonyi-ut 2. sz. Radetzky-féle bodog, — sör-sarok és vendéglő május 1-től kiadó. 4436

Száraz
tűzfát, otfelap aprítva házhoz szállít, százkilónként 7 koronáért. — Unió tűzifa és aruforgalmi r-t Ispotály-telep 1. Telefon 7—79. 3515

Szoba,
konyha butorok kaphatók Bálint, asztalos, Berek-utca 8. sz. 4377

Vízvezeték
estaornázási és szivattyú javításokat legolcsóbban és megbízhatóan Bardócz és Tsa. Hunyadi-utca 21. sz. alatt végez. Telefon: 11—09. 4260

Butorozott
utcai két szoba fürdőszobával, konyhával, villannyal kiadó. Cím: kiadóhivatalban. 4443

Szabadalmazott
tuskés drót és drót kerítés fonatok kaphatók. Kovács Gyula vasüzletében. Bika szálloda mellett. 4331

Kereslet

Aranyat-üzüstöt, brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Gépkészítő
és kocsisok állandó alkalmazásra felvételnék Tekei-utca 100. 112

Lenolaj,
tokmagolaj és napraforgó olaj bármely mennyiségben megvételre kerestetik. Megminta-zott árajánlatot kér — Pogány Dezso, Budapest, VII. Dembinszky-utca 18. 113

Komoly
német leányt keresek, gyermek mellé. Koncse Arany János 10. 4361

Gyakorlott
varró leányt és tanuló felvétetik. Piac-utca 87. 4360

Eladás

Hat
ló erejű első magyar Marschal, teljes cséplő garnitúra. Jofler lokomobil magába, kitűnő karban, szalam futás, eladó. Szecsődy József, gép műhelyében, Ujfehértón. 107

Eladó
10.000 uj kubik cseretégla. Bőszörményi-ut 20. 9 drb. 100/1.90 ablak, 26 drb. istálló vagy magtárra vasablak és nagyobb mennyiségű ócska téglá. Ertekezni lehet Csapó-utca 71. — Telefon 913. 4319

Arverésen
vett férfi tavaszi felöltök leszállított árban adatkak. 25 koronától kezdve kaphatók. Ertekezni lehet: Kovács Gyula vasüzletében Bika-szálloda mellett. 4254

Egy
jó karban levő szalon garniúra eladó. Péterfia utca 16. 4417

Gyökerez
szőlő vessző van eladó Bárcey-utca 7. sz. 4617

Erős
fából készült nagy raktár eladó. Ugyanazt lebontás végett ács keresetlik. Piac-utca 58. sz. 4402

Telefon 347.